萤火虫

本课重难点提示及高效解题要诀

1．重难点提示

体味说明文准确，简洁的语言，这是本文一个重点。本课“课堂基础巩固练”、“课后强化提升练”中的相关题目，就是对此重点的练习。

学习说明文的写作文法及说明方法，这是本文一个难点。本课“课后强化提升练”中，第一题的第2、第6小题，就是对这一难点的练习及巩固。

2．
高效解题要诀

文章均属文质兼美之作，思想内容上较为含蓄深刻，增加了较多的人生意蕴，在阅读时要调动一定的人生体验和积累。结构安排上相对复杂，层次、线索都有所丰富。华美绚烂的语言逐渐让位于平实本色的语言。

课堂基础巩固练

（时间：15分钟  满分：30分

1.给下列加点字注音(6分)

摇曳（ ） 黑魆魆（ ） 大抵（ ） 干涸（ ） 纳凉（ ） 戳穿(    )

2.根据下列词义找出在课文中相对应的词语。(8分)

(1)但芦苇在风中（摇荡）的姿态，却隐约可以辨认。（   ）

(2)看了这一个简单的生活史，腐草为萤的传说，可以（城池不用一兵一卒就拿下了。这里指腐草为萤的传说不是真的）了。（    ）

(3)没有再把他的实验发表过，（大概）罗博士已被他们戳穿西洋镜了。（   ）

(4)那么往时所见的一池水，当然已经（<河道、池塘等>没有水了）。（   ）

3.文章第一段主要介绍了________ 。运用了__________ 、____________ （记叙、描写、抒情、议论）表达方式。(6分)

4.文章抓住了萤火虫的哪几个方面来写？(5分)

  答:____________________________________________________________

5.本文最为突出的特点是用词的准确、生动，请在课文中找出有关的词语，并说说体现作者的怎样的思想感情？(5分)

  答:____________________________________________________________

课后强化提升练

(时间：15分钟  满分：30分)

一、阅读下面选段，完成文后问题（25分）

萤火虫是怎样发生的，乡间没有谈起；但古书上却说它是野草所化成的。去年那号称中国第一家的老牌杂志，竟发表过罗广庭博士的生物化生说，所以腐草化萤，大概是可靠的。但罗博士经广东方面几位大学教授要求严密实验以后，一直到现在还未曾有过下文，至少那家老牌杂志，没有再把他的实验发表过，大抵罗博士已被他们戳穿西洋镜了；那么腐草为萤的传说也就有重新估定价值的必要。

原来萤有许多种数，全世界所产能够发光的萤有二千种，形态相像而不能发光的也有二千种。我们这是最常见的一种是身体黄色，而翅膀的尖端有些黑色的，它们也有雌雄。结婚以后，雄的以为责任已尽，随即死去；雌萤在水边的杂草根际产生微细的球形黄白色卵三四百粒，也随即死去。这卵也能发一些微光，经过二十七八天，就孵化为幼虫，幼虫的身体有十三个环节，长纺锤形，略扁平；头和尾是黑色的，体节的两旁也有黑点。尾端有一个能够吸附他物的附属器，可代足用，尾端稍前方的身体两侧还有一个特殊的发光器官，也能放青色的光，日中隐伏在泥土下，夜间出来觅食，它能吃一种做人类肺蛭中间宿主的螺类，所以有相当的益处。下一年的春天，长大成熟，在地下掘一个小洞，脱了皮化蛹。蛹淡黄色，夜间也能发光。到夏天就化作能够飞行的成虫。看了这一个简单的生活史，腐草为萤的传说，可以不攻自破了。

1.选段描写的是 ______________（描写对象）。（2分）

2.选段第一自然段运用了 _________的说明方法。“全世界所产能够发光的萤有二千种，形态相像而不能发光的也有二千种”这句话运用了_______ 、_________ 的说明方法。（3分）

3.“至少那家老牌杂志，没有再把他的实验发表过，大抵罗博士已被他们戳穿西洋镜了”加点的词语有什么作用？（4分）

  答:____________________________________________________________

4.既然腐草为萤是传说，作者为什么在第一段还要写“去年那号称中国第一家的老牌杂志，竟发表过罗广庭博士的生物化生说，所以腐草化萤，大概是可靠的。”那不是有矛盾？（6分）

  答:____________________________________________________________

5.选段主要写了哪几方面？（3分）

  答:____________________________________________________________

6.你最喜欢的哪种小昆虫，利用假日仔细观察这些小昆虫，你会有意外收获的，把你的收获记录下来。（7分）

  答:____________________________________________________________

二、阅读下面文章，完成文后问题（25分）

莺

布 丰

①阴霾弥漫的冬天是毫无生气的季节，是自然界的休眠和沉睡时期：昆虫停止了生命，游蛇停止了运动，植物终止了生长，失去了绿色，所有的空中居民都被抛弃流放，水族生命被关在冰冻的牢狱中，大部分陆地动物被囚禁在山洞、岩洞、地洞内，这一切给我们展现出一幅幅萧条冷漠的景象。鸟类的回归带来了初春第一个信息，这些可爱的小生命唤醒了沉睡的大自然，焕发了新的活力与生命，树木吐出了新芽，小树林披上了新装，引来新主人在此嬉笑打闹，唱歌传情，到处生机勃勃。

②在森林的主人当中，莺科小鸟最多，也最惹人喜爱：它们活跃、灵巧、轻盈、好动，所有的动作看上去都富有感情，叫声中透出喜悦，玩耍中隐藏爱情。树木长叶开花时，这些小鸟来到了我们身边：有些住进我们的花园，有些更喜欢林阴大道和树丛，不少钻进了大森林，另有一些藏进了芦苇荡。莺雀布满大地各个角落，到处能听见它们欢畅的歌声，看到它们飞来飞去的欢快身影。

③我们不仅喜欢它们无忧无虑，还希望它们漂亮美丽；但大自然似乎只赋予了它们可爱的性情，却忽视了装扮它们。莺雀的羽毛暗淡而缺少光彩：除两三种身上稍有斑点略能点缀外，其余的浑身都是暗淡的灰白色或褐色。

④它们居住在花园里，树丛中，或是种植蚕豆、青豆等的菜田里，一般在蔬菜架子上栖息；它们在这里玩耍、搭窝，不停地出入，直到收获的季节。这时，它们迁徙的日期临近，该离开这块乐土，离开爱的家园了。观看它们叽叽喳喳相互追逐好似看一场节目，他们的打闹并不过火，争斗也是天真无邪的，结果总是以几支歌结束。莺是轻浮爱情的象征，如同斑鸠是忠贞爱情的象征一样。莺总是快乐无忧，充满活力，它们实际上并不缺乏爱情，也不缺乏对爱情的忠诚。雌莺孵卵时，雄莺在旁边千呵万护，与它共同迎接小生命的降生，直至长大后也不分离。

⑤莺生性胆小，在与它同样弱小的鸟类面前都常常躲避，尤其害怕遇到最危险的敌人——伯劳。然而危险一旦过去，一切便抛至脑后，用不了一会儿，它又变得欢乐愉快，又唱又跳。它只在树林中最茂密处唱歌，唱时总把自己隐藏起来，尤其是在炎热的中午，只偶尔才在树丛边上露面，但很快便又回到密林中去。早晨可以看见它采集露水，在夏季短暂的雨后，它常来到湿润的树叶上，摇晃树枝洗淋浴。

⑥在莺类中，黑头莺叫得最好听，声音最流畅，有些像夜莺。我们可以长时间地享受它美妙的歌声，甚至在春天的唱诗班销声匿迹之后，仍可以听到树林里黑头莺的歌声。它们的歌喉轻快纯洁，尽管音域不大宽广，但十分美妙动听，婉转而富有层次，这歌声仿佛涵养了树林的清新，描绘了恬静的生活，表达了幸福的感受，听到这些大自然的幸福鸟歌唱，谁能不为之动情呢?
1. 本文向我们介绍了莺的哪些特点? (3分)
2. 在春暖花开的时候，哪些地方能看到莺的身影？(3分) 

3. 把第③段最后一句改为“莺雀的羽毛暗淡而缺少光彩，它们浑身都是暗淡的灰白色或褐色”行吗?为什么? (4分) 

4. 读了第④段、第⑤段文章，你觉得莺的哪些地方比较可爱? (5分)
5. 第⑥段重点写黑头莺的歌声，请你就这一段内容拟—个问题，并作出解答。(6分)
6. 本文的说明对象是莺，第①段却没有写莺，是否离题?为什么? (4分) 

经典考题综合练

（时间：30分钟  满分：50分）

(2006·长沙市)阅读下面文章,完成文后题目（50分）

三峡猿啼之谜

  “朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”李白这首情景交融、有声有色的绝句，表达了诗人轻松愉快的心情，也反映出轻舟飞驶的状态。

    为什么“两岸猿声啼不住”呢?前几年，英国科学家波尔·杰丁揭开了猿啼的秘密。他发现，猿啼与它们的“一夫一妻”制的“家庭生活”有关。成熟的雄猿为了求偶就要不停地发出求偶的啼鸣，直到邻近雌猿闻声进入它的地盘与其结成夫妻，建立家庭为止。这个家庭还有个规矩：未成熟的小雄猿在家中不许单独啼鸣，以免招来异性；当然，“父母’’不在家时，小雄猿也会偷偷地叫上几声。建立家庭后的母猿仍会不断地啼鸣．一是为了保卫家庭的地盘和维护一夫一妻制而不许别人侵犯，二是为了呼唤离家子猿。

    说到三峡猿啼，到底是不是“两岸”啼?有人认为猿并非是两岸啼。清代学者梁章钜在《浪迹丛谈》中写道：三峡的确多啼猿，但它们都生于南岸，而鲜见于北岸。史书中还曾记载，有人从南岸捉了猿放到北岸，猿非但不啼，还千方百计地逃回南岸去。由此认为，李白的“两岸猿声啼不住”应改为“南岸猿声啼不住”。为何猿声只在南岸啼呢?有人认为，三峡“岸似双屏合，天如匹练开”．北岸巫山山脉是南北走向，正迎着北方寒风，山高林深，气温偏低，不宜猿的生长．所以，猿要逃回到南岸去。

    “三峡猿啼”的根本问题，即“发出了啼声的是猿还是猴”。长期以来，学者们认为三峡上发出啼声的不是猿。事实究竞如何呢?1987年．中科院的一个考察组在峡西南发现了一件长臂猿左侧下颌骨化石；与该化石  起出土的还有鱼类、爬行类、鸟类和哺乳类的亚化石，这些动物骨骼的有机物质含量很高，与尚未石化的长臂猿下颌骨一致。由此证明，那一历史时期的三峡确实有过长臂猿活动，李白并没有错将猴叫作猿啼。    (作者江水流  有改动)

1．本文依次解说了有关“三峡猿啼”的三个问题：        ；             ；         。(12分)
2．下列对“猿声啼不住”的原因分析有误的一项是    (    )（10分）

  A．小雄猿趁父母不在家偷偷啼鸣

  B．雄猿为保卫家庭的地盘    

  C．母猿呼唤离家子猿

  D．雄猿求偶

3．文中引用梁章钜在《浪迹丛谈》中的记载是为了说明                       。（12分）

4．根据郦道元《三峡》中的“每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸”一句，推断猿

  啼的时间，请按本文“提问题——引资料一一得结论”的顺序写一段话作答。(不

  超过80字)(16分)

萤火虫

课堂基础巩固练

1.yè  xū  dǐ  hé  nà  chuō

2.(1)摇曳  (2)不攻自破  (3)大抵  (4)干涸

3.生活习性；描写、记叙 

4.萤火虫的生活习性、萤火虫的产生、萤火虫的构造

5.如：“大概”“大抵”体现作者实事求是的科学精神。

课后强化提升练

一、1.萤火虫 

2．引史料；列数字、分类别 

3．生动、准确、体现作者实事求是的科学精神。 

4．没有矛盾。因为通过列举这个例子来说明萤火虫的产生，体现作者实事求是的科学精神。 

5．萤火虫的产生和构造。 

6．略

二、1.略。点拨：围绕“活泼好动，生性胆小，喜欢唱歌”作答。  2.“花园、林阴大道、树丛、大森林、芦苇荡、菜田里”等。  3.不行。这样一改，就把所有的莺说成是一样的，其中还有两三种是特例，改后不符合客观事实，原文体现了说明文语言的准确性。 4.“叽叽喳喳相互追逐，打闹并不过火，争斗也是天真无邪；快乐无忧，充满活力，不缺乏对爱情的忠诚；危险—旦过去，它又变得欢乐愉快，又唱又跳。”  5.略(说明：拟题紧扣本段内容，答案符合题目要求。)   6.不离题。第一段写季节的变化，春天的回归，目的是引出说明对象。(或第一段虽没有写莺，但是为莺的出现造声势，使文章有波澜，富有文学性)

经典考题综合练

1． 为什么两岸猿声啼不住——到底是不是“两岸”啼——发出了猿声的是猿还是猴   

2．B点拨：应该是母猿保卫家庭的地盘。

3．说明猿只在南岸啼(或猿并非是两岸啼)

4．示例：猿一般在什么时候啼呢?据《水经注》记载：“每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸。”由此可以推断，猿一般在天气放晴或下霜的早晨啼鸣。

